

OFICINAS: MORA, 3  
TELEFONOS:  
REDACCION, 1973  
ADMINISTRACION, 2853

## Comentarios

### Shakespeare en España

La prensa madrileña, y también la de provincias, hace eco del triunfo alcanzado en el teatro Español por el insigne literato Nicolás González Ruiz con su traducción de la tragedia shakespeariana "Macbeth". Trátese, por un lado, de una versión atildada y bien adaptada; por otro, el montaje escénico, simple, extremadamente simple, ofreció de inquietud humana que domina en la obra. Pocas veces — se ha tenido ocasión de ver tan al vivo el poder nefasto de la ambición y sentir tan palpablemente la terrible fuerza que encierra y que no se satisface ni hasta colmando con torpe y echarse villanía, por un camino de sangre, sus ansias de monstruo hambriento. Al margen de esto apuntamos unas notas sobre los diversos intentos realizados para introducir al gran dramaturgo inglés en la escena española.

Los dramas de Shakespeare fueron al principio desgraciados en España. Lo cual no es extraño existiendo en nuestra patria un admirable y arraigado teatro nacional. Además, es el caso que la mayor parte de las primeras traducciones shakespearianas nos vinieron cabalmente a través de otras versiones extrañas; por esto mismo nunca podía imponerse aquí Shakespeare ni aún a título de reacción contra el intolerable neoclasicismo francés, como ocurrió en Alemania y en Rusia.

Así ningún éxito tuvieron las traducciones de "Hamlet" hechas por Ramón de la Cruz y Leandro F. Moratin. Un poco más cuajaron las de Teodoro La Calle y José García de Villalta, de principios del siglo XIX; pero si bien el "Macbeth" de este último era superior al "Otelo" del primero y al trabajo de Moratin fracasó su representación. Igual suerte, más o menos, corrieron otras traducciones posteriores realizadas casi todas con vistas a la escena.

Esto hizo, no obstante, que el nombre de Shakespeare comenzara a privar entre los literatos y amantes de las letras, y ha aquí como en el último tercio del pasado siglo empiezan a aparecer algunas versiones de carácter puramente literario de no escaso valor, justamente por haberse estudiado las fuentes originales.

Dignas de mención son las del Marqués de Dos Hermanas, shakespeariano verdadero; las de Macpherson y de Clark, hechas todas ellas concienzuda y directamente del inglés. Apuntando asimismo las de Menéndez y Pelayo — se acusa el modestamente, en el prólogo de no estar suficientemente preparado — anotemos también las de Rovinsky y Borrell, poseedor éste de una extensa cultura literaria y de las mejores ediciones británicas y de los más certeros comentarios. En fin, destacamos las de Cioriano de Montolú, de Arturo Masiera y de Alfonso Parr, todos ellos traductores magníficamente dispuestos y de exquisito gusto y sólida educación clásica. Con estas versiones no es posible ir más allá en el estudio y exégesis del texto shakespeariano y corre parejas la de González Ruiz.

### La radio en el Japón

Ginebra. — Gran incremento se ha dado en el Japón a la radio. La primera estación emisora fue la de Sribaura, cerca de Tokio, instalada en 1925. En los años siguientes surgieron otras estaciones y en 1934 se unieron todas en una "Entidad Nacional de Radiofonía" sometida directamente al Ministerio de Cultura.

Es característica la falta de toda publicidad económica en las emisiones japonesas. Los radioyentes deben pagar 50 yens mensuales.

La estación de Tokio transmite únicamente dos programas simultáneamente. Por esto se escuchan también mucho las otras emisoras.

Desde Junio de 1935 la radio japonesa ha iniciado emisiones especiales para el extranjero.

Al principio las emisiones se limitaban a la lengua japonesa y a la inglesa y se dirigía sobre todo a los súbditos japoneses en el extranjero. Pero actualmente se hacen transmisiones en alemán, francés, italiano, español, portugués, árabe, chino, vietnamita, malayo, holandés, indostánico y cantónés.

## Finlandia, país de las selvas y de los lagos

Muchas de las islas finlandesas son idilios en miniatura  
UN VIAJE DESDE REVAL HASTA HELSINKI

"Suomi", Finlandia, se ha llamado el pequeño blanco vapor que atravesó en cuatro horas y media el Golfo finlandés de Reval, la capital de Estonia, hasta Helsinki.

Hablan muy poco y muy medidamente estos finlandeses. Sólo en caso que la conversación refiriese a su patria, ellos se hacen habladores. Así también el médico-dentista de Kotha, que estaba sentado muy cómodo a la cubierta, comenzando en seguida a platicar de la historia de su país: "Naturalmente, nosotros estábamos bajo el Protectorado ruso hasta nuestro combate de libertad, pero ocupábamos siempre una posición especial en el imperio del czar.

Tuvimos propios sellos de correo y una administración autoritaria. Y así no es ningún milagro que el monumento de aquel czar, al que los finlandeses debemos tanto, está también hoy mismo en una de nuestras más hermosas plazas de la capital. También la iglesia rusa en Helsinki es más escueta, más finlandesa, por decirlo así, en cada caso menor bizantina que las iglesias rusas en los otros países del Báltico o en Polonia. Pero Finlandia ha abandonado interiormente a Rusia, ganada su libertad, volviéndose a la Suecia.



Un aspecto de Helsinki nevado

Se siente como el más joven miembro, como el cuarto de los Estados escandinavos. Sueco es el segundo idioma del país, que tiene los mismos derechos. Mas el sueco es el idioma de los intelectuales. El sueco es el portador tradicional de la cultura, mientras que el finlandés representa el elemento joven y nacional, que se abre paso siempre más fuerte, cultivando y perfeccionando su lengua. Y así el Helsinki finlandés comienza a desalojar sucesivamente al Helsinki sueco.

Los primeros isleños aparecen. Aquí y allí, se ven fortificaciones. Al horizonte, se muestra la silueta de Helsinki, con sus



Lagos de Finlandia, sobre los que se ponen la luz delgada y lenta de los estíos y las sombras del invierno

rascacielos y casas de torres. Ricamente colorado, ésta es la impresión de esta ciudad de granito rojo, y en ninguna manera la de una ciudad del Este. Es difícil creer que el Imperio de los Czares se ha extendido una vez hasta aquí. El edificio de la Dieta del país está construido en estilo exactamente neoclásico. Palacios modernos de Bancos hacen gala en las calles generales. Los restaurantes, las casas de mercaderías y las Iglesias son modernos y europeos. De los cafés y los jardines situados allá arriba, en la altura de las azoteas, gozan una vista maravillosa sobre tierra y mar. Rápidamente saben también que los mozos y las mozas, con las blancas gorras, son estudiantes y que "kissit" significa un ascensor y "kauppahalli" un mercado. En-



Grupo de pescadores finlandeses en el momento de hacer la selección de la pesca

cuentras turistas y viajeros de Hungría, que se sienten aquí como en una segunda patria. "Los finlandeses son los húngaros del mar; ellos son nuestros hermanos en el Norte". Así dicen estos húngaros. Y es verdad que ambas tribus vendrán anteriormente del interior de Asia y sus lenguas tienen las mismas raíces. Ahora no sentimos nada de esta relación. Finlandeses y húngaros se ponen de acuerdo en alemán. Pero el sentido del mismo origen se ha conservado sin alteración.

Por la noche, un ronsin con el vapor por los Schaeren. El agua reniega y centenares de pequeños isleños aparecen gigantescos, morsas dormidas, en el crepúsculo. Una de las islas dejan ver la lisa, rasa roca; otras tienen árboles. Muchas son idilios en miniatura. Aquí el de Helsinki tiene su casa de campo, aquí él vive con su familia durante los cuatro meses de verano. La casa de madera rojo-cscura o amarillito-clara, con las blancas esquinas y el techo negro, está escondida sobre el verde o mira por los abedules. Los bancos de respaldo están situados al borde de la isla y la voz de una mujer, la risa de un niño, traen recordados a la playa, donde abarea el barco. Todo esto concede un sentimiento de estar en salvo, en medio de este paisaje conuido. El sol se pone, pero no oscurece. La "noche blanca" del verano finlandés comienza a sumergir todo como en un sueño. El país es grande y llano. Es una tierra casta en que domina la tranquilidad del Norte.

Pero Finlandia es propiamente Finlandia en la región vasta de los millares de lagos. Cinco horas dura el viaje de Helsinki hasta llegar allá. El tren recorre selvas magníficas de abetos y pinastres, campos y prados — que están en medio — donde los caballos y vacas se espantan todavía ante el monstruo de hierro del ferrocarril. Bosques cla-

La intervención del Japón en la guerra ha tenido ya por consecuencia que estén seriamente amenazadas las importantes fuentes de materias primas y las vías de transporte situadas en el Asia Oriental. Por esta razón, se han agravado las disposiciones de control para diferentes ramas de la industria norteamericana e inglesa, y es problemático que pueda mantenerse el ritmo actual de trabajo.

La reorientación hacia nuevas materias sintéticas (apenas iniciadas en los Estados Unidos) plantea a los norteamericanos graves problemas, pero también acarreará dificultades a los ingleses y a la Rusia Soviética. En el sector de los metales, las potencias enemigas se verán especialmente afectadas en lo que se refiere al suministro de volfram, antimonio y estaño.

La ofensiva japonesa ha puesto ya en el mayor peligro a los más importantes países productores o sean Malaca y las Indias Neerlandesas. Asimismo, se hallan impracticables o gravemente amenazadas las vías de transporte del estaño a los Estados Unidos, al igual que la ruta de Birmania, por la cual se exporta el estaño chino.

Los territorios básicos para los norteamericanos en los cuales se obtiene más de la mitad de la producción mundial de estaño, están ya en gran parte en poder de los japoneses, después de haber puesto bajo su influencia la producción de estaño de Indochina y Tailandia. La primera consecuencia de esta evolución fué la adopción de radicales medidas en el mercado norteamericano del estaño, así como también en el de la Gran Bretaña. En ambos países se realizó la incautación de las reservas de

## EL CAUDILLO exterioriza su gratitud a Sevilla

Sevilla. — El Jefe de la Casa Civil de S. E. el Jefe del Estado ha dirigido un despacho telegráfico en el que se consigna en términos muy cariñosos la gratitud del Caudillo a Sevilla por las atenciones recibidas durante su estancia en la capital andaluza.

## Vicesecretaría de Educación Popular

Importante aviso respecto a la significación de las autorizaciones de edición de libros y toda clase de publicaciones

Se pone en conocimiento del público en general que las autorizaciones concedidas para edición, publicación, circulación e importación y, en general, cuantos visados de libros o de cualquier clase de publicaciones, incluso las de carácter plástico: estampas, grabados, almanques, bustos, etc., sean extendidos por la Delegación Nacional de Propaganda de esta Vicesecretaría de Educación Popular no tienen naturaleza de concesión ni carácter oficial ni oficioso. No implicando si quiera reconocimiento alguno de utilidad pública o social, a menos que se hubiera creado por orden especial la situación correspondiente y concretamente se hiciera constar tal otorgamiento.

Lo que se hace público para evitar los abusos que se han cometido y pudieran cometerse por personas que fraudulentamente han utilizado los permisos reglamentarios o el tema de la publicación para obtener publicidad y obligar a la adquisición de ejemplares, cual si se tratara de publicaciones oficiales y oficiales.

tierra más estrecha, casi como un puente, marchamos y conseguimos de nuevo la tierra fértil. Una vista al Vipuri, Wiborg, como los suecos lo llaman, situada a la frontera rusa. Hay una impresión oriental. Incomparable es aquí la biblioteca de la ciudad; ella contiene de todas las regiones de lo más moderno. Los niños mismos tienen su propia sala de lectura. El edificio soberbio, redondo, semejante a un castillo, en medio de la ciudad, ha sido reconstruido en un restaurante. Inolvidable quedará en mi memoria esta noche de la playa, cuando el viento me hizo llegar sonidos que reflejaron el alma de este país: música de Jan Sibelius.

R. Kalfoten

(De "El Correo de Andalucía").

## Dificultades de abastecimiento de metales en EE. UU.

Se hallan gravemente amenazadas las vías de transporte en Ultramar

LOS INGLESES Y LOS NORTEAMERICANOS, Y TAMBIEN LOS RUSOS TENDRAN QUE BUSCAR OTRAS POSIBILIDADES DE ADQUISICION

La intervención del Japón en la guerra ha tenido ya por consecuencia que estén seriamente amenazadas las importantes fuentes de materias primas y las vías de transporte situadas en el Asia Oriental. Por esta razón, se han agravado las disposiciones de control para diferentes ramas de la industria norteamericana e inglesa, y es problemático que pueda mantenerse el ritmo actual de trabajo.

La reorientación hacia nuevas materias sintéticas (apenas iniciadas en los Estados Unidos) plantea a los norteamericanos graves problemas, pero también acarreará dificultades a los ingleses y a la Rusia Soviética. En el sector de los metales, las potencias enemigas se verán especialmente afectadas en lo que se refiere al suministro de volfram, antimonio y estaño.

La ofensiva japonesa ha puesto ya en el mayor peligro a los más importantes países productores o sean Malaca y las Indias Neerlandesas. Asimismo, se hallan impracticables o gravemente amenazadas las vías de transporte del estaño a los Estados Unidos, al igual que la ruta de Birmania, por la cual se exporta el estaño chino.

Los territorios básicos para los norteamericanos en los cuales se obtiene más de la mitad de la producción mundial de estaño, están ya en gran parte en poder de los japoneses, después de haber puesto bajo su influencia la producción de estaño de Indochina y Tailandia. La primera consecuencia de esta evolución fué la adopción de radicales medidas en el mercado norteamericano del estaño, así como también en el de la Gran Bretaña. En ambos países se realizó la incautación de las reservas de

estaño, vigilándose también las compras de este metal.

Los ingleses y los norteamericanos, como también los rusos, tendrán que buscar ahora otras posibilidades de adquisición. Según parece, el Gobierno británico concederá la licencia de exportación solicitada por los norteamericanos, la cual alcanza el 10 por 100 de los suministros anteriores. Además, van a adoptarse, al parecer, medidas encaminadas a incrementar todo lo posible la producción de estaño en Nigeria (África Occidental) y a reanudar o a aumentar la producción de dicho metal en Cornwall.

Sin embargo, todos estos esfuerzos no serán suficientes para compensar a los norteamericanos y a los ingleses la eventual ausencia de Malaca, Indias Neerlandesas, Tailandia y China como proveedores de estaño. Por ser, tanto los ingleses como los norteamericanos, los principales consumidores de estaño, no tendrán más remedio que restringir el consumo de este metal.

La Comisión Internacional del Estaño ha fijado el 1 de diciembre de 1941 nuevos cupos para los distintos países productores.

Estados malayos: nuevo cupo 95.474 toneladas; cupo anterior 77.355 ton.

Indias neerlandesas: n. c. 55.113 t.; c. ant. 39.055 ton.

Bolivia: n. c. 46.748 t.; c. ant. 46.027 ton.

Congo belga: n. c. 20.178 t.; c. ant. 15.035 ton.

Tailandia: n. c. 18.500 t.; c. ant. 18.628 ton.

Nigeria: n. c. 15.367 t.; c. ant. 10.980 ton.

La producción total del consorcio ascendió, por consiguiente, a 251.380 toneladas frente a

## Las islas Hawai

El centro político y económico del grupo es la isla de Oahu, con la capital de Honolulu  
DESDE ANTIGUO ESTABAN MUY DESARROLLADAS EN LAS ISLAS HAWAI LAS INSTITUCIONES SOCIALES

Lisboa. — En la parte septentrional del Océano Pacífico se yerguen desde una profundidad de más de 5.000 metros algunas islas, que, como una infinidad de islotes, de rocas y bajofondos forman el grupo de las Hawai. La más occidental de estas islas, o mejor dicho, el grupo más occidental del archipiélago se llama Midway, que significa "medio camino", porque en efecto, se encuentra casi en la mitad de la ruta de San Francisco a Yokohama.

Las Hawai fueron descubiertas ya en el siglo XVI por los navegantes españoles. Sin embargo, el capitán inglés Cook quien dió cuenta de su existencia al mundo, después de la visita efectuada en 1769. Le dió el nombre de islas Sandwich. Hoy se conocen generalmente bajo el nombre de islas de Hawai.

En realidad, Hawai es la mayor y la más oriental de las islas del archipiélago. Es una isla montañosa de la que emergen los gigantes volcanes Mauna Kea y Mauna Loa, que, a pesar de sus dulces laderas, alcanzan una altura de más de 4.000 metros. El centro político y económico del grupo es la isla de Oahu con la capital Honolulu. Todas las islas juntas cubren una superficie de unos 17.000 kilómetros cuadrados, que equivale a las tres cuartas partes de Sicilia.

Cuando Cook desembarcó allí por primera vez, calculó la población en algunos centenares de miles de almas, en su mayor parte pertenecientes a las razas polinesias. El nivel de cultura de éstos era extraordinariamente bajo, puede decirse que vivían todavía como en la edad de piedra, sin tener conocimiento alguno de los metales. En cambio estaban desarrolladas sus instituciones sociales. Existía una casa reinante y una casta patricia, que estaba por encima de la masa del pueblo trabajador.

Hacia fines del siglo XVIII los pescadores de ballenas norteamericanas que recorrían el Pacífico procedentes de Cabo Hornos, escogieron las islas Hawai como su base principal. Fueron ellos los que dieron al jefe de tribu Kamehameha, llamado el Grande más tarde, las armas con las que pudo someter poco a poco bajo su dominio todas las islas restantes, uniéndolas en un solo reino. El jefe en cuestión quedó en el trono de 1789 a 1819, gobernando con extraordinaria sabiduría. No dejó de mantener el contacto con diversas potencias europeas, dió incremento al tráfico y mereció el título de "Napoleón del Pacífico".

Después de 1840, las islas Hawai comenzaron a atraer el interés político de las grandes potencias. Rusia, Francia, Inglaterra y los Estados Unidos comenzaron a echar miradas codiciosas sobre aquel rincón de paraíso terrenal. Todavía en 1842, el rey Kamehameha II logró hacer reconocer por todos los Estados la independencia de su reino. Esto no impidió, sin embargo, que un año más tarde la fragata británica "Carys" apareciese ante las islas Hawai, disparando sus cañones contra la atónita población insular. El comandante, Lord Paulets, declaró por propia iniciativa la anexión de Hawai al Imperio Británico. Este gesto ar-

207.060 obtenidas hasta la fecha.

Pero, desde un principio, se contó con que Tailandia se retiraría del consorcio. Los cupos de exportación para el primer semestre de 1942 se fijaron en 105 por 100 (el último fué de 130), pero, como consecuencia de la elevación de las cantidades básicas, esto significa sólo un descenso en las cuotas absolutas de exportación de 134.589 toneladas a 131.975 toneladas. Pero no hay que olvidar que estas cifras ya no podrán alcanzarse, toda vez que los Estados malayos y Tailandia no efectuarán más suministros a los enemigos del Japón.

bitrario no fué aprobado, sin embargo, en Londres y las islas de Hawai continuaron independientes.

En 1874 fué coronado el rey David Kalakaua, que pertenecía a una rama secundaria de la dinastía Este fué un soberano sumamente progresista que hizo viajes por América y por Europa, concertó tratados comerciales entre todo con los Estados Unidos, que supieron sacar de ello gran provecho. Sobre estos tratados comerciales se basaron más tarde las aspiraciones norteamericanas sobre las Hawai. Mientras tanto, bajo el reinado de Kalakaua, comenzó a tener lugar una fuerte inmigración japonesa, china y portuguesa. Estos extranjeros se dedicaban especialmente al cultivo de las plantaciones de azúcar, trabajo para el que los indígenas eran poco aptos y su número era insuficiente.

Kalakaua murió en 1891 en San Francisco dejando el trono a su hermana Liliuokalani. Muy pronto se registraron, sin embargo, desacuerdos internos, hábilmente fomentados por agentes norteamericanos. En 1893, la reina fué destituida y las Hawai fueron declaradas república. Algún tiempo después se realizó la anexión a los Estados Unidos, conservando, sin embargo, una administración autónoma constituida por un "senado" y una "cámara de representantes".

La población indígena, exceptuando los mestizos, se ha reducido hoy a unos 25.000 almas, mientras que en 1832 su número había sido todavía de 130.000. El elemento predominante es el japonés que pasa de 150.000 personas. A estos hay que añadir 65.000 filipinos, 30.000 chinos y otros tantos portugueses, 50.000 mestizos y 50.000 americanos, así como algunos miles de europeos.

## La economía eléctrica mundial

Basilea. — En 1939 se produjeron en todo el mundo (excepto Alemania) 520 millones de kv. hora de corriente eléctrica.

De esta cifra, el 34 por 100 se refiere a los Estados Unidos, el 9'2 por 100 a la U.R.S.S., el 7'5 por 100 a la Gran Bretaña, el 6'3 por 100 al Japón, el 5'5 por 100 al Canadá, el 3'9 por 100 a Francia y el 3'4 por 100 a Italia. Distribuyendo la energía eléctrica producida entre la población de los distintos países, se tiene 3.400 kv. hora por cabeza en Noruega, 1.700 en Suiza, 1.440 en Suecia, 1.240 en los Estados Unidos, etc.

El 56 por 100 de toda la energía eléctrica se ha producido con carbón, el 39 por 100 con fuerza hidráulica, el 3 por 100 con petróleo y el 2 por 100 con gas.

El consumo total de carbón para la energía eléctrica ascendió a unos 250 millones de toneladas al año, equivalentes al 21 por 100 de toda la producción mundial.

## 20 estadios de hielo artificial

Berlin. — La intensa actividad de los patinadores alemanes se ve favorecida por la existencia de unos 20 estadios de hielo artificial que permiten practicar dicho deporte independientemente de las condiciones atmosféricas. Cinco de estos estadios tienen, además, la ventaja de estar al cubierto.

Se trata del Palacio del Deporte de Berlín, de la pista de Unsold en Munich (la más antigua de Alemania), la Westfalahalle de Dortmund, la pista de Essen y la de Königsberg.

Además, también se encuentran pistas al descubierto en Berlín-Friedrichshain, en Munich (el Prinzregentenstadion), en Viena, que tiene el estadio del Wiener EV, dotado de una superficie de 10.000 metros cuadrados que le convierte en la pista de patinaje más grande del mundo, y la pista de la Sociedad Engelman, en Viena-Mödling, en Garmisch-Partenkirchen (estadio olímpico), en Düsseldorf, Nuremberg (Linde-Eisstadion), en Hamburgo, Colonia, Mannheim y Crefeld.

A estos 20 estadios de hielo artificial se suman, en la estación invernal, algunos centenares de pistas naturales y un número notable de campos fortuitos que surgen un poco por todas partes en los pueblos y en el campo.

# INFORMACION LOCAL

## Fiscalía Provincial de Tasas de Baleares

En las pruebas de aptitud celebradas en esta Fiscalía el día 14 del corriente mes han sido aceptados como mecanógrafos los ex combatientes don Gabriel Muntaner Lull y don Miguel Massot Oliver.

Se publica este resultado para conocimiento de los que tomaron parte en el concurso, pudiendo los interesados presentarse en la Secretaría de este Centro con el fin de retirar la documentación que tienen entregada.

Por la presente nota se ruega a los propietarios de fincas enclavadas en el casco urbano de Palma y que deseen alquilar local apropiado por sus condiciones y capacidad para el establecimiento de las Oficinas de esta Fiscalía, se sirvan personarse en la Secretaría de este Organismo (Avda. Alejandro Rosselló 103-4) todos los días laborables a las horas de oficina donde serán informados de las condiciones.

Compra objetos  
**ORO Y PLATA**  
Pago todo su valor  
San Miguel, 73; ent. 1.

## Conferencia del Rdo. Sr. Gayá Riera sobre Fr. Anselmo Turmeda

Anteayer, en la histórica aula mayor de la antigua Universidad Luliana pronunció su segunda Conferencia sobre Fr. Anselmo Turmeda, el Catedrático del Seminario Rdo. Sr. D. Sebastián Gayá Riera.

Empezó por describir la llegada de Fr. Anselmo a Túnez, describiendo la importancia que tal Ciudad tenía a la sazón, y las relaciones que sostuvo con el reino aragonés. Allí Turmeda, ladamente, trabó amistad con un personaje de la Corte; éste le introdujo hasta el Sultán; e, a través de él, se le permitió de aposentarse, realizándose ésta, de manera pintoresca y pomposa. Destaca las analogías y disonancias entre Turmeda y Coll, su biógrafo, al narrar la abjuración de aquél. Estudia los móviles—probablemente inconfesables—que impidieron al reo, negado a su determinación, en la que Myrtil, Averroes o Mahoma no fueron sino la pantalla.

Abdallah—tal es el nombre del fraile en el mahometismo—ocupa sucesivamente, los cargos de Jefe de Aduanas e Intendente de Falcia; interviene en las negociaciones entabladas con los cristianos en los sitios de El Mhedja y Gafsa, que e Conferenciante describe bellamente; y acusa en la obra realizada por el Sultán Abul-Faris, la mano del apóstata.

Pinta unas estratagemas estériles de que se valen los cristianos para atraer al renegado hacia el prisco. Y tras otras andanzas de menos monta, acaba Turmeda su autobiografía que va referenciada por numerosos cronistas.

Estudia finalmente dos documentos de Alfonso V, el Magnánimo al Caid Abdallah: en uno, le suplica ponga su valimiento ante el Sultán para obtener el rescate de varios cautivos cristianos; en el otro le extiende un salvoconducto para abordar a las playas de su soberanía.

Analiza, describe y refuta, con razones cronológicas e históricas, el supuesto martirio de Turmeda, bellamente fantaseado; durante siglos en tierras de Cataluña, mostrando su tumba en la Plaza de las Guarniciones, en Túnez.

Cierra el Sr. Gayá su disertación en una feliz semblanza de Fr. Anselmo, del que dice que fué prácticamente musulmán, filosóficamente averroista, sentimentalmente cristiano; musulmán para vivir a sus anchas; averroista para sentar sobre algún sillar esa vida; cristiano, por convicción.

Suplica se recuerde al Excmo Ayuntamiento—que Turmeda tiene una calle dedicada a su memoria—que en Fr. Anselmo Turmeda; su lápida es digna de mayor nombre y de mejor causa.

La erudita Conferencia fué subrayada con una oración.

## Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S.

### SECCION FEMENINA

#### Avisos

Se recuerda a todas las afiliadas que tienen título de Enfermeras que el día 24 del actual finaliza el plazo para solicitar el título de Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S.

Próximos a organizarse en esta provincia cursillos de "Enfermeras Visitadoras" y de "Enfermeras de Guerra" se avisa a todas aquellas camaradas que están en posesión del título de Enfermera de Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S. y que les interese alguna de estas especialidades se presenten en el Departamento de Sanidad de la Sección Femenina el sábado día 21 a las 12 de la mañana.

## Caballeros Mutilados

Se pone en conocimiento de los señores Caballeros Mutilados adscritos a esta Comisión y residentes en esta isla, que el sumario del corriente mes se efectuará de la siguiente forma:

Día 24 actual: para los domiciliados en el Partido Judicial de Palma.

Día 25: para los domiciliados en el Partido Judicial de Inca.

Día 26: para los domiciliados en el Partido Judicial de Manacor.

Palma de Mallorca, 19 Febrero de 1942. — El Vocal Militar, Manuel Villalonga Alomar.

## C. N. S.

### LLAMAMIENTO A LA ACCION SINDICAL

En plena labor sindical esta Delegación Provincial de Sindicatos necesita la ayuda moral y material de todos los falangistas y de todos los españoles de buena voluntad.

En reciente llamamiento a la Acción Sindical, nuestro Delegado Nacional, camarada Fermín Sanz Orrio (que en próximo número del semanario "Actividad" se publicará íntegro) excita el celo de todas aquellas gentes que comprometidas con la doctrina falangista, hagan renuncia para el triunfo de ella, de sus egoísmos, de sus pasiones y de sus propios intereses.

Los falangistas, los buenos y auténticos españoles. Una vez conseguida la victoria de las armas tienen el deber ineludible por los mismos motivos con que se caía empapado en sangre en los campos de batalla—por Dios, y por España—empuñar las armas de su honradez sin mancha y de su buena voluntad, poniéndolas al servicio de la noble empresa de España y luchar en esa batalla encanada de la paz hasta conseguir la aureolada victoria.

Y para esta tarea árdua y difícil pero que con el tesón propio de nuestra juventud española y falangista se allanaran todas las dificultades y obstáculos, llamamos a todos, con las palabras que nuestro Delegado Nacional camarada Fermín Sanz Orrio, termina su llamamiento a la acción sindical.

"A todos los camaradas de Falange, a todos los españoles de buena voluntad, les invito en sus respectivas posiciones al estudio y a la acción. Es preciso sacudir el egoísmo, la pereza y la rutina; y entregarse a la labor como a un sacerdocio. No más considerar los puestos que se obtienen como panacea, no seguro como un medio vulgar de vida o como un título de vanidad, el que venga el que siga que pon-

ga su alma en la tarea, o que se aparte inmediatamente. Hay que salir como quería nuestro Fundador a la intemperie y afrontar la vida que hemos querido difícil. Esta ha de ser labor de muchos, de todos los falangistas, de todos los españoles, no de un grupo de teóricos y de ambiciosos. Llamo a la colaboración a todas las voluntades sanas único medio de alcanzar la meta propuesta. A la lucha de las armas sigue la del trabajo, con la misma fe, con iguales ideales y objetivos para lograr la España Una, Grande y Libre, con el Pan la Patria y la Justicia.—Viva Franco.—Arriba España!"

El próximo domingo día 22 a las diez y media y en la C.N.S. tendrá lugar el acto de la integración del Sindicato Agrícola de Palma a la Hermandad Sindical de Labradores y su constitución oficial. Sea nuestra llamada para todos los agricultores de la comarca cuya asistencia a tan importante acto, es interesante en sobremañera.

## Boletín religioso

SABADO, 21

Stos. Félix y Severino, ob.

Cuarenta Horas

Continúan en el convento de Santa Teresa, al Inmaculado Corazón de María. — A las 8, Misa conventual y exposición. A las 6'30 de la tarde, rosario, ejercicio y reserva del Sano.

## Visita

A Ntra. Sra. de la Presentación, en Montesión.

## «Auxilio Social»

Ha sido impuesta sanción gubernativa, consistente en multa de cien pesetas, al vecino de Mancor del Valle don Salvador Beltrán Gomila, motivada por negarse a seguir satisfaciendo la cuota por Ficha Azul, que suscribió voluntariamente sin alegar causa alguna que le impidiera el efectuarlo.

Palma, 18 de Febrero de 1942. — El Delegado Provincial.

## Conferencias de San Vicente de Paúl

Sección para caballeros

Se avisa a los señores socios que el próximo domingo, día 22, se celebrará la reunión reglamentaria en la Misión.

Por la mañana, a las 8, Misa de Comunión; y por la tarde, a las 4, reunión.

## Cupón del Ciego

Sorteo del día 19

Primer premio, de 25 ptas., al n.º 307.

Premios de 2'50 ptas., a los n.ºs. 07 107 207 407 507 607 707 807 y 907.

## Convento de María Reparadora

La Congregación del Magisterio, establecida en dicho convento, tendrá su reunión mensual el 22 del corriente, a las 4 de la tarde.

La presidirá y dará la contención el Rdo. P. Director.

## La «Orquesta Filarmónica» de Barcelona

Han sido fijados ya definitivamente los espléndidos programas de los conciertos que los días 28 del corriente, 1 y 2 de Marzo próximo dará en el Cine Born la «Orquesta Filarmónica» de Barcelona, dirigida por Mendoza Lassalle.

Los tres programas a cual mejor, forman un verdadero curso musical.

De Beethoven van nada menos que sus dos mejores sinfonías, la quinta y la sexta, conocida por la Pastoral.

De Tchaikowsky, la Patética. De Rimsky Korsakow, la Scheherazade.

## Gobierno Civil

Pasado mañana, domingo, es esperado en Palma, de regreso de su viaje a Madrid, el Excmo. Sr. Gobernador Civil, don Luis Rodríguez Miguel.

De Mozart, la sinfonía Júpiter. De Liszt, serán repetidos los famosos Preludios.

De Wagner, el programa es sobrio: Los cantos del viernes Santo (Parsifal), la obertura de Los Maestros Cantores y el Idilio, de Sigfrido.

De los nacionales, Turina con sus bellísimas danzas fantásticas, y una novedad: Suburbios, de Mompou.

La bella página de Debussy "A la siesta de un fauno" será evocada en el tema de su preludio. Y de Schumann, nos ofrecerá la "Orquesta Filarmónica" de Barcelona el concierto en "La", en la interpretación del cual se asociará el Dr. don Miguel Valentí Mestre. Harto conocido es entre los aficionados a la música el fuerte prestigio del Dr. Valentí. Uno de nuestros mejores "dilettanti" del piano, y uno de los más inspirados intérpretes de Schumann, se asociará gentilmente al magno acontecimiento artístico organizado por "Born S. A." actuando de solista en este concierto, brindándonos una nueva ocasión de recrearnos con su depurado arte de gran pianista.

No cabe una mejor selección de las grandes páginas musicales que la que nos ofrecen los programas de los próximos conciertos.

## Cartelera cinematográfica

Astoria. — Noticiarios Luce, Fox y Ufa; y "Kora Terry", por Marika Rokk.

Born. — "Lo mejor de la vida" por Ginger Rogers, y otras películas.

Principal. — "Cargamento sinistreso" y otras películas.

Rialto. — "El caso Varez", por Clive Brook, y "Rosa de África".

Protectora. — "Pasaporte rojo" y "El Zar loco", por Harry Baur.

Lirico. — "Ninotchka", por Greta Garbo, y otras películas.

Actualidades. — Noticiarios Fox, Luce y Ufa; "A la lima y al limón", por Miguel Ligeró, y "Charlot en la calle de la Paz".

Doraod y Fantasía. — "Su primera aventura" por María Mercedes y "El sobre lacrado" por Luisita Gargallo. — Ambas en español.

Baleaz. — "Escuadrilla azul" y "Es el amor", por Jessie Matthews.

Moderno. — "El hombre invisible", por Sir Cedric Hadwicke y otras películas.

Asistencia Palmesana. — "A la lima y al limón", "Charlot en la calle de la Paz" y "Alarma en la ciudad", por Boris Karloff.

## Delegación Provincial de Abastecimientos y Transportes

Por el presente se hace saber a los poseedores de vales colectivos (Asilos, Clínicas, Colegios y Comunidades Religiosas) que el próximo día 20 de 9 a 13 horas se les facilitará sus correspondientes cartillas de racionamiento.

Palma a 19 de Febrero de 1942. — El Gobernador Civil-Jefe de los Servicios Provinciales de Abastecimientos y Transportes. — Firmado: Pedro Vila.

La Comisaría General de Abastecimientos y Transportes convoca un Concurso para la realización de carteles murales de propaganda de la revista "Alimentación nacional". Debiendo atenderse los concurrentes a las condiciones que a continuación se detallan:

1.º Podrán concurrir a él cuantos dibujantes y pintores españoles lo deseen.

2.º Los carteles podrán estar confeccionados con absoluta libertad de medios y de procedimientos artísticos y técnicos, si bien sujetándose a la condición de que sea factible su reproducción litográfica.

3.º El tamaño del cartel no podrá exceder de 90x70.

4.º El tema de los carteles será "Alimentación nacional", publicación de la Sección de Información de la Comisaría General de Abastecimientos y Transportes.

5.º Los carteles se presentarán en la Sección de Información de la Comisaría General de Abastecimientos y Transportes (Arenal n.º 9, Madrid) cualquier día laborable de 4 a 7 hasta el 28 de Febrero del corriente año, a las 7 de la tarde.

6.º Los trabajos serán firmados únicamente con lema.

7.º La Comisaría General de Abastecimientos, en lugar que oportunamente indicará, expondrá los carteles recibidos, que encajen dentro de las normas de este Concurso, durante los quince primeros días del mes de Marzo próximo. Este se reserva en todo caso el derecho de admitir o no los trabajos presentados, así como declarar desierto el concurso.

## Deportivas

### Fútbol

## Anoche partieron los jugadores del "Mallorca"

Confían liquidar favorablemente la papeleta del Sequil

Anoche salieron para Valencia los jugadores del "C. D. Mallorca".

Son los mismos que el pasado domingo enfrentáronse al "Constancia", es decir Sureda, D. Oliver, Mesquida, Simonet, Medina, Parera, Pocolvi, Janer, Arnau, Leal y Vidal. Partieron, además, los suplentes J. Oliver y Borrás.

Al frente de la expedición marcharon el entrenador Prat y el directivo D. G. Font.

Estuvimos en el muelle; y tras breve charla con los viajeros, podemos afirmar que pocas veces partieron con parecido optimismo. Saben los jugadores del club decano lo difícil que es la tarea que les espera en el Sequil, pero confían en liquidarla con balance favorable.

Que la suerte les sea propicia y que triunfen!

## NOTA DEL "C. DE F. BALEARES"

Del "C. de F. Baleares" recibiendo la siguiente nota: "Se comunica a los señores socios del "C. de F. Baleares" que para presenciar el partido del domingo día 22 contra el "Llosetense", a las 4 de la tar-

de, se crean tres premios de dos mil quinientas, mil quinientas y mil pesetas respectivamente, para aquellos carteles que por su realización artística y por la mayor acomodación a los fines de propaganda propuestos, lo merezcan.

9.º La composición del Jurado encargado de apreciar los méritos artísticos y resolver el Concurso se determinará en fecha oportuna. La adjudicación de premios se hará el 15 de Marzo previa reunión del mismo.

10. Los carteles premiados pasarán a ser propiedad de esta Comisaría General, quien podrá hacer de ellos el uso que crea más conveniente.

11. Los autores de los carteles no premiados podrán recoger sus originales en un plazo no prorrogable de veinte días, a partir de la fecha señalada para la adjudicación de premios.

Palma de Mallorca, 11 de Febrero de 1942. — El Gobernador Civil Int.º Jefe de la Delegación de Abastecimientos y Transportes. — Firmado: Pedro Vila Ramón.

## Cine «Actualidades»

En el "Cine Actualidades" se estrenó ayer un noticiario de la guerra, en el que otros sucesos se recogen los siguientes: Los bolcheviques intentan romper el cerco en torno de Sebastopol — Artillería pesada en acción de fuego — Los stukas atacan las fortificaciones de Sebastopol. — La lucha en Crimea. — Combatiendo en las calles le Jewpartoria. — Las tropas alemanas rechazan a los bolcheviques hasta el interior de la ciudad. — Tomando casa por casa en una lucha tenacísima. — Unidades inglesas atacan a los dragaminas en el Canal de la Mancha. — Llegada del aguinaldo a la "División Azul". — Visita de una importante fábrica alemana de ametralladoras. Últimas informaciones del viaje de S. E. el Jefe del Estado a Cataluña.

Completan el programa los últimos noticiarios Fox-Luce-UFA, la película "A la lima y al limón" y la cómica "Charlot en la calle de la Paz".

## Delegación Regional de Trabajo

SERVICIO DE FAMILIAS NUMEROSAS

En cumplimiento de lo dispuesto en el Decreto del Ministerio de Trabajo de fecha 2 de los corrientes (B. O. núm. 46), se hace saber a los cabezas de familias que soliciten el Título de beneficiario de Familia Numerosa que, a la instancia expediente debe acompañarse un pliego de papel de pagos al Estado de diez pesetas, como derechos de exposición por su Título de beneficiario.

Los que no hubieran entregado el correspondiente papel de pagos para satisfacer los derechos de expedición del Título de beneficiario y tengan presentado el expediente completo en esta Delegación, se les concede un plazo de diez días para que puedan entregarlo y ser unido a su expediente.

Lo que se hace público para conocimiento de los interesados.

El Jefe del Servicio, Juan Mesas. — V. B. El Delegado de Trabajo actual, Luis Montaner.

de, será indispensable la presentación del pase n.º 2, correspondiente al mes actual. Los socios que aún no lo tengan en su poder podrán retirarlo del local social desde hoy, viernes, de 8'30 a 10 noche.

Por el "Baleares", J. Fuertes."

## NUEVA DIRECTIVA DEL "C. D. SOLLER"

El Presidente del "C. D. Soller", nuestro distinguido amigo el señor Salah-el Din Fouad, ha tenido la atención de participarnos la elección de la nueva Junta Directiva del mencionado club del cual ha sido nombrado Presidente, quedando ésta constituida en la siguiente forma:

Presidente: Sr. Salah-el Din Fouad. — Vicepresidente: don José Canals Rullán. — Secretario-Tesorerero: don Jaime Mayol Morell. — Vicesecretario: don Bernardo Soler Staab. — Delegado de Campo: don Martín Enseñat Pons. — Vocales: don Juan Marcé Arbona Oliver, don Juan Marcé Palou y don José Magro Xumet.

Al agradecerle su atención, les deseamos el mayor acierto en el desempeño de sus cargos.

## Hípicas

### Cinco carreras para el domingo

Las inscripciones que se han hecho en las oficinas del Hipódromo para el próximo domingo permiten augurar una magnífica tarde deportiva. Los mejores, los más igualados ejemplares han podido ser combinados para formar la alineación en las cuatro carreras al trote que han de ser efectuadas, en las que se disputarán valiosos premios. Naturalmente el interés del público corresponde al esfuerzo del Comité y no tenemos la menor duda de que se registrará en el Hipódromo una buena entrada, llenándose por completo las tribunas.

Un aliciente más se une a los ya sabidos de las carreras ordinarias: es la prueba que se anuncia para tener lugar al galope, lo cual constituye una modalidad que va entrando mucho en la afición mallorquina, y que encierra siempre la máxima emoción.

De modo que las cinco carreras combinadas son garantía plena de un éxito cumbre en el aspecto deportivo para el próximo domingo.

## NOTAS DE SOCIEDAD

Boda mañana procedente de Barcelona, el Rvdo. P. Ouzane S. J., Presidente del Consorcio Nacional de Música.

En el muelle le han dado el Rvdo. P. Bonet, S. J., el Rvdo. don Juan M. Tabares, Director de la "Capilla Clásica" y don Fausto Rell Gual.

El ilustre sacerdote y nente músico viene a nuestra temporada en nuestra isla.

Sea bienvenido.

Restablecimiento de un Comandante del Cuerpo de Artillería, nuestro distinguido amigo, don José Alfin Delgado y la señora M.º Ignacia Frontera Riech.

Tres hombres atropellados por un auto

Ayer tarde, a las cinco y media, un auto que circulaba por la calle de San Miguel para evitar que un niño cruzó inopinadamente la zada fuera atropellado, una maniobra, no pudo evitar que el coche subiera a la acera y otopellara a guel Lladó Font, Jorge Pericás y Pascual Ginard. Después de curados, los heridos fueron conducidos a sus respectivos domicilios.

Las heridas de Miguel Lladó Font, de 12 años, fueron calificadas de poco graves, y las de los otros heridos, leves.

Utilice CORREO MALLORCA. — me al 2-3-5-3.

## Doña Teresa Quijada Martín

VIUDA DEL NOTARIO D. JUAN BAUZA

Ha fallecido, a la edad de 81 años, habiendo recibido los Auxilios Espirituales

A. E. R. I. P. A.

Su alligida hija doña María, hijo político don Juan Mulet (abogado), nietos, hermana, hermano político, sobrinos, primos y demás familia participan a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan le tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al rosario que se rezará, a las cuatro de esta tarde, en la iglesia parroquial de San Miguel y acto seguido a la conducción del cadáver a su última morada, así como también al funeral que se celebrará mañana, a las once, en la misma iglesia parroquial de San Miguel.

Casa mortuoria: Calle Gater, núm. 6-1.º

No se invita particularmente

El Excmo. y Rdmo. Sr. Arzobispo-Obispo de Mallorca, ha concedido indulgencias en su día de costumbre.

CAMPO «ES COS» INCA Domingo 22 de Febrero A las 4'30 de la tarde EN PARTIDO DEL TORNEO DE CLA SIFICACION

# CONSTANCIA - GERONA

DESPACHO DE LOCALIDADES. — En Palma: "Bar España", San Miguel, 7; Tel. 1022. — Inca: "C. D. Constancia", Tel. 95.

SERVICIO DE TRENES. — Salidas de Palma: A las 13'30, 14'30 y 14'45. — Salidas de Inca: A las 18'20 y a las 20'00 horas.

# Ayer tarde dió comienzo el proceso de Riom

## Declararon el general Gamelin, el socialista Blum y el expresidente Daladier

generalísimo vuelve a sentarse, pero sus defensores se levantan uno tras otro para explicar porque se solidarizan con la actitud de su patrocinado.

Declaran que la actitud de Gamelin les impone a ellos una conducta análoga.

"El general, dicen, obra de este modo porque entiende que así cumple su preocupación de preservar el honor del Ejército que ha mandado".

La afirmación se acoge en la sala con gran silencio lo mismo que las frases siguientes:

"No le condenaréis porque ello sería injusto y asestaría un golpe casi mortal al generalísimo que no soporta sino culpas ajenas".

Riom. — El ex jefe del Gobierno León Blum, llamado a continuación declina el derecho de hacer la identificación de su culpa, pero manifiesta su estupor por el hecho de que Gamelin haya decidido guardar silencio durante todo el proceso.

Declara a este respecto:

"Aun antes de que el proceso se abriera ha sido cavado el abismo tenebroso a los pies de los inculpa-

Blum expone luego que las declaraciones y confrontaciones de los acusados fueron hechas a puerta cerrada y la cosa se complica aún más al no comparecer hoy el general Gamelin, puesto que al fin y a la postre aunque está presente enmudece.

Se admite que en un proceso en el que la derrota del ejército es el tema principal quede excluida la guerra.

Acusa vehementemente al general Gamelin de ser el principal responsable de la derrota, cuyo silencio no compartirá pues él y sus compañeros comparecen ante un Tribunal en contradicción con el propio principio de justicia y están condenados de antemano por una sentencia del Jefe del Estado basada en opiniones de sus Consejeros políticos.

"No fueron los errores del mando militar la causa determinante de la derrota", pregunta.

Pues bien, esta pregunta la formulo desde hace más de un año y nadie me la contesta, ni siquiera las investigaciones del proceso.

Manifiesta su estupor por no encontrarse presentes Reynaud ni Mandel lo cual impedirá poner de manifiesto toda la realidad de lo sucedido.

Se extiende en consideraciones sobre su vida particular.

Al terminar la exposición hecha por León Blum usó de la palabra su letrado defensor Sr. Le Trocquer.

Riom. — El abogado Le Trocquer, defensor del que fue Jefe del Gobierno León Blum, dijo, durante su intervención, que se ha dado a la prensa francesa una serie de consignas que leyó a continuación y que arrojan mucha luz en algunos aspectos de los que adoptará el debate, en cuyas consignas se ordena pasar en silencio algunos matices del juicio.

"Protesta energicamente contra las presiones que de este modo se ejercen por quienes debieran permanecer al margen de las cuestiones meramente judiciales."

Pregunta si va a tolerarse que se deforme la realidad de los debates del proceso.

El Presidente le interrumpe para recordarle que el Tribunal está investido de todas las funciones propias del cargo.

El letrado defensor de Blum trata de demostrar y hacer que se reconozca que las leyes constitucionales de la República francesa han sido violadas al establecerse el Tribunal Supremo ante el cual comparecerá su defendido.

El Gobierno, agrega, ha usado de textos legales que serán valederos cuando los apruebe y los ratifique en el porvenir el pueblo francés.

Se aleja del tema que se juzga para citar hechos históricos tales como el proceso Bazaine que a su juicio apoyan la tesis de inconstitucionalidad del actual proceso por

crearse una figura de delito, después de la perpetración del mismo.

El Presidente le llama al orden y le invita a ceñirse a la materia del proceso.

Finalmente termina el informe el Sr. Le Trocquer entonando un canto a las ideas de libertad y patria.

Riom. — Después de usar de la palabra Ribet, se levanta el acusado Daladier, jefe que fue del Gobierno francés. Son las cuatro y cuarto de la tarde.

Declara Daladier que fue Alemania principalmente quien exigió la realización del actual proceso contra los pretendidos culpables de la guerra.

Añade que espera que en el curso del juicio quede a la vista como, cuando y por quien fué traicionada Francia.

(El Presidente amenaza por dos veces con continuar la vista a puerta cerrada, si Daladier continúa así, refiriéndose a Alemania).

Daladier, pese a la amenaza del Presidente, prosigue afirmando la no responsabilidad de Francia respecto a la declaración de guerra y señalando como culpable a Alemania.

Anuncia que en momento oportuno informará de cifras que le parecen muy importantes, pero aprovecha la ocasión para poner de relieve que desde 1934 Francia había emprendido el camino del desarme progresivo, conducta que prosiguió durante todo el año 1936, mientras Alemania apresuraba la realización de su programa de armamento.

En dicho año recuerda que el Departamento de Guerra no hizo uso más que de una parte de los créditos que se le habían concedido por la Cámara.

Cuando en 1936 me hice cargo nuevamente del Poder y de la cartera de Guerra encontré al ejército en una situación realmente lamentable y procuré hacer lo que humanamente era factible.

Daladier se disculpa de la derrota de Francia y pregunta porque no pueden discutirse cuestiones meramente de índole militar, siendo así que la derrota ha sido militar ante todo.

Los únicos responsables de la derrota son los militares, los altos jefes militares, agrega, que no utilizaron las inmensas cantidades de material de guerra que se encontraba a disposición del ejército francés en la retaguardia.

Porque tantos ataques diseminados, se pregunta, y tantas unidades militares inactivas en la retaguardia cuando la batalla se libraba en el frente?

A qué, se pregunta, se debe la rotura del frente francés en Sedan?

Cambiando de tema Daladier se queja de que no se le deje disponer de documentos que, según él, serían capaces de demostrar las verdaderas causas del desastre.

Pregunta si no será que se pretende asegurar la impunidad de los generales que capitularon en plena batalla.

O es que se trata, pregunta, de proceder simplemente a la República?

El ex presidente Daladier termina su exposición diciendo que luchó siempre contra los enemigos del orden interno del país y expresando su confianza de haber cumplido siempre sus deberes para con la Patria.

Los acusados en el proceso de Riom han abandonado la Sala del Tribunal a las cinco de la tarde.

El próximo domingo día 22, a las 11:30 de la mañana, celebrará Radio Nacional, en el Teatro Español, su segunda emisión Cara al Público, que nuestra emisora dedica a los camaradas de la División Azul que luchan en las estepas rusas contra el comunismo.

En esta fiesta, 10 madres de voluntarios de la División Azul hablarán ante los micrófonos a sus hijos.

Madrid. — Bajo la presidencia del Ministro de Educación Nacional se ha reunido la Junta Nacional para el IV centenario del nacimiento de San Juan de la Cruz.

Se acordó organizar, en colaboración con el Consejo Superior de Investigaciones Científicas, una serie de conferencias a fin de difundir el conocimiento de San Juan de la Cruz y su obra entre el mayor número posible de españoles.

También se aprobó una proposición relativa a la organización de peregrinaciones y otras relativas al anuncio de certámenes con importantes premios en metálico.

Madrid. — El "Diario Oficial del Ministerio de Marina" publica las siguientes disposiciones:

Se dispone pase de jefe de la clínica de Cirugía del Hospital del Departamento Marítimo de El Ferrol del Caudillo, el comandante médico don Rafael Alganeda Pucillo.

Madrid. — La Semana Santa madrileña revestirá un esplendor inusitado. Las autoridades de Madrid, con la colaboración de varias asociaciones religiosas, están fijando el programa de los actos y procesiones que empezarán cerca de quince días antes del Domingo de Ramos. El día 17 de marzo se inaugurará en el Circo de Bellas Artes la II Exposición Nacional de Estampas de la Pasión.

Se celebrará la magna procesión del Silencio. Cuatro procesiones saldrán a primera hora de la noche de las más importantes parroquias

de los talleres de Guernica suman un total de unas 200 que contibuyen de modo magnifico a la obra de reconstrucción del pueblo adoptado por el Caudillo y que está en plena marcha.

A su paso por las calles se encuentran brevemente del estado en que se encuentran las construcciones del resto de las obras emprendidas por el Ayuntamiento, tales como escuela, Casa de Correos y Telégrafos, Escuela de Artes y Oficios y otros muchos cuya dirección corre a cargo de la Dirección General de Regiones Devastadas.

Después del mediodía el Ministro de Trabajo visitó la sala de Juntas enterándose de algunos detalles del célebre árbol siendo obsequiado con hojas del mismo.

Más tarde visitó la fábrica de armas de Unceta cuyos obreros, a la salida del trabajo, se estacionaron en las puertas para rendir al Ministro su homenaje.

Poco después visitó la Iglesia de Santa María y oró ante la imagen de la Patrona de Guernica.

Además de visitar la barriada que la Obra Sindical del Hogar, con sus 115 edificios, visitó también los terrenos en donde van a edificarse otras 25 casas por cuenta de la Obra Sindical del Hogar. A su llegada la Banda municipal interpretó el Himno Nacional y el camarada Girón echó la primera palizada de tierra y luego lo hicieron las demás autoridades y jerarquías.

# El Ministro de Trabajo visitó ayer Guernica

## Al visitar una fábrica fué ovacionado por 500 obreros

Bilbao. — El Ministro de Trabajo, camarada Girón, acompañado del Subsecretario de su Departamento, del Director General de Trabajo, Delegado Provincial de Sindicatos y otras personalidades continuó sus visitas a las industrias vizcainas.

En Guernica visitó las importantes fábricas de los Hijos de Mendizábal, y la Rejlera Vizcaina así como otras fábricas de productos de artesanía.

El camarada Girón visitó la clínica que tiene establecida para atender rápidamente todos los casos de accidentes del Trabajo y las enfermedades de sus operarios, comprobando las excelencias de esta instalación sanitaria modelo. Expresó su especial satisfacción al visitar el quirófano y comprobar estaba dotado de material moderno y perfecto.

Los obreros en número de 500 ovacionaron al camarada Girón y entonaron los himnos del Movimiento.

El director técnico expuso al Ministro la forma de desarrollarse la industria a partir de sus modestos progresos.

Además de la visita a la industria local, el Ministro ha inspeccionado en Guernica la Obra Sindical del Hogar que edifica 115 viviendas protegidas, las cuales unidas al censo de casas construídas por la Dirección General de Regiones Devastadas y las que por su cuenta edifican los empleados y obreros

de los talleres de Guernica suman un total de unas 200 que contibuyen de modo magnifico a la obra de reconstrucción del pueblo adoptado por el Caudillo y que está en plena marcha.

A su paso por las calles se encuentran brevemente del estado en que se encuentran las construcciones del resto de las obras emprendidas por el Ayuntamiento, tales como escuela, Casa de Correos y Telégrafos, Escuela de Artes y Oficios y otros muchos cuya dirección corre a cargo de la Dirección General de Regiones Devastadas.

Después del mediodía el Ministro de Trabajo visitó la sala de Juntas enterándose de algunos detalles del célebre árbol siendo obsequiado con hojas del mismo.

Más tarde visitó la fábrica de armas de Unceta cuyos obreros, a la salida del trabajo, se estacionaron en las puertas para rendir al Ministro su homenaje.

Poco después visitó la Iglesia de Santa María y oró ante la imagen de la Patrona de Guernica.

Además de visitar la barriada que la Obra Sindical del Hogar, con sus 115 edificios, visitó también los terrenos en donde van a edificarse otras 25 casas por cuenta de la Obra Sindical del Hogar. A su llegada la Banda municipal interpretó el Himno Nacional y el camarada Girón echó la primera palizada de tierra y luego lo hicieron las demás autoridades y jerarquías.

# NOTICARIO NACIONAL

## Conferencia sobre "Las rutas aéreas"

### El domingo se dedicará una emisión de Radio Nacional a la División Azul. — El centenario de San Juan de la Cruz

Madrid. — En el Salón de Actos del Museo Naval ha pronunciado esta tarde su anunciada conferencia, correspondiente al ciclo organizado por la Vicesecretaría de Educación Popular el Comandante Azzaraga, ingeniero y jefe de protección de vuelos, quien desarrolló el tema "Las rutas aéreas".

Al acto asistieron los generales Galo, Martín Herrera y Aimat del ejército de Tierra y Moreu y Riaño de marina.

El orador estudió la navegación aérea y se refirió luego concretamente a los servicios y vuelos de protección.

Estudió seguidamente las líneas aéreas, diciendo que España, debido a su situación geográfica, es la nación llamada a ser acropuerto terminal de Europa.

La aviación —añadió— ha de ser obra nacional y sus problemas deben interesar a todos.

La Marina necesitaba una expansión más amplia y ha sufrido más que nadie el insuficiente interés que a sus problemas se dedicaba.

Perdimos las colonias del mundo al no poder defenderlas por el mar. Ahora junto a los barcos los aviones son grandes ayudas en el camino de la historia por esta encrucijada de la humanidad.

Que Dios nos conceda el honor de presenciar como nuestra Aviación alcanza el alto lugar que le está designado.

El orador fué muy aplaudido y felicitado por los generales y numerosos jefes y oficiales que asistieron al acto que llenaban totalmente el salón de actos.

Madrid. — El próximo domingo día 22, a las 11:30 de la mañana, celebrará Radio Nacional, en el Teatro Español, su segunda emisión Cara al Público, que nuestra emisora dedica a los camaradas de la División Azul que luchan en las estepas rusas contra el comunismo.

En esta fiesta, 10 madres de voluntarios de la División Azul hablarán ante los micrófonos a sus hijos.

Madrid. — Bajo la presidencia del Ministro de Educación Nacional se ha reunido la Junta Nacional para el IV centenario del nacimiento de San Juan de la Cruz.

Se acordó organizar, en colaboración con el Consejo Superior de Investigaciones Científicas, una serie de conferencias a fin de difundir el conocimiento de San Juan de la Cruz y su obra entre el mayor número posible de españoles.

También se aprobó una proposición relativa a la organización de peregrinaciones y otras relativas al anuncio de certámenes con importantes premios en metálico.

Madrid. — El "Diario Oficial del Ministerio de Marina" publica las siguientes disposiciones:

Se dispone pase de jefe de la clínica de Cirugía del Hospital del Departamento Marítimo de El Ferrol del Caudillo, el comandante médico don Rafael Alganeda Pucillo.

Madrid. — La Semana Santa madrileña revestirá un esplendor inusitado. Las autoridades de Madrid, con la colaboración de varias asociaciones religiosas, están fijando el programa de los actos y procesiones que empezarán cerca de quince días antes del Domingo de Ramos. El día 17 de marzo se inaugurará en el Circo de Bellas Artes la II Exposición Nacional de Estampas de la Pasión.

Se celebrará la magna procesión del Silencio. Cuatro procesiones saldrán a primera hora de la noche de las más importantes parroquias

# Comunicados de guerra

## EL ALEMÁN

Cuartel General del Führer. — Comunicado alemán de hoy:

"En el frente Oriental han sido rechazados numerosos ataques del enemigo.

En el sector central, otro importante grupo de fuerzas enemigas ha sido cercado. No obstante las desperadas tentativas para romper el cerco, éste va estrechándose alrededor del enemigo, que marcha hacia su aniquilamiento.

Los bolcheviques han perdido en la jornada de ayer 44 aparatos, contra un solo avión alemán que no ha regresado.

En Africa del Norte, actividad de las patrullas de exploración por ambas partes.

En la zona marítima que rodea Inglaterra los bombarderos alemanes han averiado durante el día un barco mercante enemigo.

Unidades de vigilancia de la marina de guerra del Reich han hundido frente a la costa noruega un submarino enemigo.

Aparatos británicos han efectuado la pasada noche una incursión sobre territorio alemán, habiendo sido obligados a retroceder ante el fuego de la defensa antiaérea. La artillería de la marina ha abatido a uno de los bombarderos enemigos".

## EL ITALIANO

Roma. — Comunicado oficial del alto mando de las fuerzas armadas italianas:

"Un intento de las patrullas motorizadas enemigas al Este de Nechilli, ha sido rechazado por nuestras fuerzas.

Las malas condiciones atmosféricas han limitado la actividad de la aviación. Un aparato italiano de reconocimiento, atacado en el Mediterráneo Oriental por dos cazas adversarios, ha abatido a uno de ellos y, aun que averiado, ha conseguido regresar a su base.

Otro aparato enemigo ha resultado destruido en combate en el Mediterráneo Central, por los cazas italianos.

Un aparato británico ha sido derribado sobre el mar frente a las costas italianas y cuatro de sus tripulantes, entre los que figura un oficial, han sido hechos prisioneros".

"FINCAS GAYA"

Bolsa de compra-venta de fincas. — Calle Rubí, 29 - 1.

# DEPURATIVO RICHELET



Es un excelente purificador de la sangre contra eczemas, urticaria, picores, erupeiones y demás enfermedades de la piel, y conviene tomarlo en las épocas en que habitualmente se espera la aparición de esas dolencias.

El Depurativo Richelet tiene la estimación de la clase médica lograda en 28 años de éxito constante.

Aprobado por la censura sanitaria n.º 391

# Los japoneses se han apoderado de la isla de Bataan

Singapur. — Las fuerzas japonesas han ocupado la isla de Bataan situada en el estrecho de Malaca ante el estrecho de Gaspay, al N. de Batavia.

mercantes en operaciones realizadas el 16 y 17 del presente frente al estrecho de Gaspay, al N. de Batavia.

Budapest. — El Parlamento ha decidido a las 12:30 de hoy designar candidato único al puesto de sustituto permanente del Regente Horthy, a Esteban Horthy, hijo mayor del actual Regente, quien tomará el título de Alteza Serenísima.

Bangkok. — La Radio de Rangua anuncia que las fuerzas japonesas han cruzado el río Millas en dirección sur, continuando el avance hacia Celi. También anuncia la mencionada emisora de radio que la operación preparada por los japoneses habrá de ser de gran alcance debido a la formidable preparación de artillería, infantería y aviación que se ha hecho.

Londres. — El corresponsal parlamentario de la Agencia Reuters confirma que Churchill piensa modificar su Gabinete de Guerra, reduciéndolo a las dimensiones posibles.

Ginebra. — No pasan de tres o cuatro mil los soldados británicos que han logrado salir de Singapur antes de la rendición de la ciudad a las fuerzas japonesas.

Stafford Cripps participará en el nuevo Gabinete, mientras una importante figura lo abandonará.

Londres. — En los centros bien informados se asegura que Beavbrook será enviado a los Estados Unidos en misión especial, mientras que el Mayor Atlee se le designará para el cargo de primer ministro adjunto; Lytton será nombrado ministro adjunto de la Defensa.

Se cree que a Stafford Cripps se le nombrará jefe de la oposición parlamentaria de la Cámara de los Comunes.

Anuncia el diario londinense "Daily Express", basándose en informaciones recibidas de Batavia que los elementos australianos llegados a las Indias Neerlandesas se han presentado en los consulados en demanda del visado de pasaportes y salvoconductos para regresar a su patria.

Compro objetos ORO Y PLATA Siete Esquinas, 4 y 6.

FRENDA HIDRAULICA 400 atmósferas, se desea comprar Ofertas a esta Administración.

Para Cristales, Espejos y Vidrios de todas clases CRISTALERIA CAMPS Fábrica de Espejos Avenida Alejandro Rosselló, 118

CASA JUAN FULLANA Compra toda clase de muebles nuevas, vidrieras, gramófonos y toda clase de objetos de ocasión, Calle Herrería, 101.

# LA FILARMONICA

110 Profesores Dirigida por el Maestro

# Mendoza-Lassalle

Durá 3 conciertos los días 23 de Febrero, 1 y 2 de Marzo en el CINE BORN

# Grandes festivales Beethoven-Wagner-Schumann

Precios por abono: Butaca con entrada, 1250; Delantera con entrada, 1000; Anfiteatro con entrada, 800

Queda abierto el abono en la taquilla del CINE BORN.

# Don Bartolomé Oliver Bordoy

COMANDANTE DE INFANTERIA RETIRADO Caballero Gran Cruz de la Real Orden de San Hermenegildo, ha fallecido, hoy en Felanitx, después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

A. E. R. I. P. A. Sus hijos, Margarita, Manuel, Gabriel, Juana María, hijo político Bartolomé Ramonell, nietos y demás familia, al participar a sus amistades tan sensible pérdida les ruegan le tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al entierro y funeral que se celebrará en la iglesia parroquial de Felanitx, mañana, día 21, a las diez.

R. S. Hípica de Mallorca DOMINGO 22 a las 2'15 tarde 5 interesantes carreras de caballos 5

# Don Gil Colomet García

CONSERJE JUBILADO DEL BANCO DE ESPAÑA Ha fallecido a las 23'30 de ayer, a los 73 años de edad, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica A. E. R. I. P. A. Su desconsolada esposa doña Margarita Abraham, hijos María, Sebastián, Jaime, Margarita y Antonio, hijos políticos doña Josefa Bauzá, don Andrés Palau y Capó y don Juan Sala Salom, nietos, sobrinos y demás familia al participar a sus amistades tan irreparable pérdida, les ruegan le tengan presente en sus oraciones, y se sirvan asistir al rosario que se rezará esta tarde, a las cinco y media y seguidamente a la conducción del cadáver a su última morada. Casa mortuoria: Pasaje Maneu 28-2. No se invita particularmente

# Información de última hora

## Se reunió ayer el Consejo de Ministros

Se aprobó la propuesta de subvención para reconstrucción de templos parroquiales. — Una ley por la que se regulan las pensiones a padres pobres de sacerdotes víctimas de la barbarie roja

## SE CREAN COLEGIOS MAYORES EN TODAS LAS UNIVERSIDADES DE ESPAÑA

Madrid. — En la Vicesecretaría de Educación Popular se facilitó anoche la siguiente referencia del Consejo de Ministros celebrado por la tarde bajo la presidencia del Jefe del Estado. Fueron aprobados los siguientes decretos y leyes:

### Presidencia del Gobierno

Ley sobre situación del personal que fué empleado en la Real Casa y patrimonio de la Corona.

Ley sobre valoración de bienes procedentes de responsabilidades políticas.

Decreto por el que se crea la Inspección de Industrias en los territorios españoles del golfo de Guinea.

Decreto por el que modifica el artículo 16 del reglamento del Instituto Geográfico y Catastral de 22 de diciembre de 1911.

Diversos expedientes de trámite.

### Gobernación

Decreto por el que se fijan las normas por las que ha de regirse el ejercicio de las actividades mercantiles de agencia de viajes.

Decreto por el que se declara a extinguir el Cuerpo de Auxiliares administrativos del Parque

### Justicia

Móvil de los Ministerios civiles. Acuerdos del Consejo por el que se aprueba la propuesta de subvención para reconstrucción de templos parroquiales; construcción del cuartel de la Guardia Civil en Flechilla (Palencia); de la casa de Correos y Telégrafos de Baracaldo (Vizcaya); la terminación de las obras en construcción del Gobierno civil de Logroño; y la declaración de urgencia de las obras en construcción del mercado de San Fernando en la calle de Embajadores, de Madrid; y otros de menor importancia

Ley por la que se regulan las pensiones a padres pobres de sacerdotes víctimas de la barbarie roja.

Ley por la que se modifican los artículos 50, 52 y 68 de la Ley de Seguridad del Estado y los artículos 164, 165, 261, 262 y 264 del Código Penal.

Ley por la que se modifica la Ley de Responsabilidades Políticas.

### Educación

Decreto por el que se crean Colegios Mayores en todas las Universidades de España.

Decreto por el que se declara monumento histórico-artístico la puerta de antigua muralla de Vivero (Lugo), llamada castillo del Puente.

Decreto por el que se determinan normas para concursos de provisión de Inspectores de Primera Enseñanza de distritos universitarios.

Decreto por el que se reglamenta la situación del Profesorado oficial en los Institutos Nacionales de Enseñanza Media.

Decreto por el que se declaran urgentes las obras para la construcción del Colegio Mayor Universitario de Valladolid. CEFRA

### Marina

Decreto por el que se autoriza la adquisición de una partida de instrumentos ópticos.

Varios expedientes de obras. Autorización para dar de baja en la lista de buques de la Armada al transporte "Almirante Lobo" que se destina a depósito de carbón.

Anulación de la orden de baja en la Armada del vapor auxiliar del Servicio Hidrográfico "Castor".

Aplicación de las leyes de 12 de julio de 1940 y 2 de septiembre de 1941 a varios auxiliares.

## Se ha reorganizado el Gabinete británico

Anoche fué publicada la lista de los nuevos Ministros

## BEAVERBROOK MARCHARA A EE. UU. PARA PONER EN MARCHA LOS RECURSOS DE LAS NACIONES UNIDAS

Londres. — Churchill ha reorganizado el Gobierno británico. Con tal motivo se publicó anoche la siguiente declaración oficial.

«S. M. el Rey se ha dignado aprobar los nombramientos siguientes:

Primer Ministro, primer Lord de Tesorería y Ministro de Defensa, Mr. Winston Churchill.

Secretario de Estado para los Asuntos de los Dominios, Mr. Clement Atlee.

Lord del Sello Privado y Presidente de la Cámara de los Comunes, Sir Stafford Cripps.

Lord Presidente del Consejo, Sir John Anderson.

Secretario de Estado para Negocios Extranjeros, Mr. Anthony Eden.

Ministro de Estado, Mr. Oliver Luttelton.

Ministro de Trabajo y del Servicio Nacional, Mr. Ernest Bevin.

Mr. Atlee desempeñará también las funciones de primer Ministro adjunto.

Los Ministros mencionados constituirán el Gabinete de Guerra.

Mr. Beaverbrook fué invitado a formar parte del Gabinete de Guerra, pero se negó a aceptar el puesto que se le ofrecía, fundándose en razones de salud.

Beaverbrook marchará en breve para Estados Unidos al objeto de continuar allí sus gestiones para poner en marcha los recursos de las naciones unidas.

Desempeñará también Beaverbrook otras tareas especiales.

Se tiene la intención de que el Ministro de Estado sea el Ministro del Gabinete de Guerra, ejerciendo la vigilancia sobre la producción.

LO QUE SE DECIA EN LONDRES ANTES DE PUBLICARSE LA REORGANIZACIÓN DEL GABINETE

Londres. — Se considera probable que Beaverbrook vaya a Norteamérica con una misión especial.

Acaso tal misión afectase a la posición de Beaverbrook en el Gabinete.

Entre los cambios en el personal que se esperan está la designación de Mr. Luttelton para el cargo de Ministro adjunto de Defensa, quedando el primer Ministro como titular del Departamento.

Tal vez pase Luttelton a la Secretaría de los Dominios.

Se cree que Cripps pasará a ocupar la jefatura de la oposición laborista en la Cámara de los Comunes.

DECLARACIONES DEL MINISTRO BRITÁNICO DE LA GUERRA

El ejército imperial — reconoció — está, en ciertos aspectos, en situación desventajosa con relación a los alemanes

EL PORCENTAJE DE SOLDADOS DE LAS FUERZAS IMPERIALES DEL ORIENTE

Sabiéndose por consiguiente que los alemanes reforzarían el blindaje de sus carros, no se procedió con todo a construir cañones de mayor calibre, pues ello hubiera sido en detrimento del número de las piezas producidas en el momento en que se esperaba la invasión de la Isla Británica.

El ministro Margesson añadió que se están construyendo piezas anti-carros de muy grande potencia.

Con relación al porcentaje de soldados en el Oriente dijo que las fuerzas imperiales se componían en la forma siguiente: británicos, casi el 50 por ciento; soldados de los Dominios, poco más del 25 por ciento; hindúes, algo más del 10 por ciento; coloniales y aliados el resto.

En cuanto al octavo ejército que lucha en Libia dijo que se compone del 50 por ciento de británicos, correspondiendo a éstos el 60 por ciento de bajas desde el principio de la guerra y apareciendo también la mayoría de bajas en la marina y en la aviación.

PRÓXIMO DEBATE EN LOS COMUNES SOBRE LA SITUACIÓN DE LA GUERRA

El Subsecretario de Guerra ha declarado que los efectivos de la Infantería británica son los mismos, quizás más elevados, que los de la Infantería alemana

¿SERÁ CRIPPS EL JEFE DE LA OPOSICIÓN EN LOS COMUNES?

Londres. — El ministro Atlee ha anunciado en la Cámara de los Comunes un debate sobre la situación de la guerra.

El debate tendrá lugar en breve.

Los efectivos de la Infantería británica

Londres. — El Subsecretario de Guerra habló ayer en la Cámara de los Comunes.

Manifestó que los efectivos de la infantería británica son los mismos que los de la infantería alemana.

— Quizás — añadió — sean aun más elevados los efectivos británicos.

## Shonanko (Singapur) quedará siempre del Japón

ha declarado el portavoz del Ejército nipón

## NOS DISPONEMOS A AFRONTAR LA GUERRA LARGA Y DURA

Shangai. — Shonanko (que es el nuevo nombre dado por los japoneses a Singapur) quedará para siempre del Japón — ha declarado el portavoz del ejército nipón en China en una alocución transmitida por radio con motivo de las ceremonias celebradas para solemnizar la conquista de la plaza británica.

Asimismo hizo observar que el éxito japonés se debe en parte a no haber estimado los ingleses y los norteamericanos el valor de las fuerzas niponas.

El Japón — terminó diciendo — no cometerá la misma falta respecto del adversario. A pesar de las victorias alcanzadas por nuestro ejército, nos disponemos a afrontar una guerra larga y dura.

LA ADMINISTRACIÓN MILITAR JAPONESA EN MALASIA

Tokio. — La administración militar japonesa ha iniciado

WELLES DECLARA QUE EE. UU. INSISTE EN LA PETICIÓN DE EXPLICACIONES A VICHY

Sobre la ayuda de Francia al Eje para la guerra en Libia. — Madagascar y la Mauritania

LO QUE DICE EL EMBAJADOR FRANCÉS EN WASHINGTON

SUMMER WELLES

Washington. — El Subsecretario adjunto de Estado, Summer Welles, hizo ayer manifestaciones a los periodistas.

Les dijo que las explicaciones dadas al Presidente Roosevelt por el Embajador francés en Washington, en la entrevista celebrada el día anterior en la Casa Blanca, no han sido satisfactorias.

Y añadió Welles: «El Almirante Leahy nuestro Embajador en Vichy ha recibido el encargo de insistir en la petición de informes y explicaciones.»

Las explicaciones que se solicitan se refieren a la ayuda que, según el Gobierno norteamericano prestó Francia al Eje para la lucha en Libia».

También declaró el Embajador francés en Washington, que el Gobierno de Francia no ha recibido ninguna japonesa respuesta a la petición de explicaciones.

EL EMBAJADOR FRANCÉS EN WASHINGTON, — El Embajador francés en esta ciudad protestó contra los que achacan la existencia de una base de submarinos del Eje.

Según el rumor, la Embajada francesa ha servido de punto de partida para las operaciones en el Mar del Norte.

Respecto de Madagascar, el Embajador francés ha declarado que la isla se encuentra preparada para resistir una invasión de donde viniere.

UNA CONFERENCIA EN LA CASA BLANCA PARA TRATAR DEL AUMENTO DE LA CONSTRUCCIÓN DE BUQUES MERCANTILES

Roosevelt sufre un ataque de reuma y pese sin embargo, su discurso del próximo domingo

AUMENTA EN EE. UU. EL ÍNDICE DE LA VIDA

Washington. — El aumento del índice de la vida en el próximo domingo, por el ritmo en la construcción de buques mercantes en los astilleros norteamericanos ha sido objeto de estudio en una conferencia celebrada en la Casa Blanca.

Intervinieron en esta conferencia Mr. Hopkins, el Almirante Land y el general Marshall.

Washington. — El Presidente de la República, Mr. Roosevelt, sufre un ataque de reuma.

Por el motivo, Roosevelt no sale de sus habitaciones particulares.

Ayer el Presidente redujo al mínimo las visitas.

Washington. — El Secretario de la Casa Blanca, Mr. E.A. Tamm, ha manifestado a los periodistas que, a pesar de la enfermedad que sufre, el Presidente Roosevelt trabaja en la preparación del discurso que pronunciará el próximo domingo.

Washington. — El Secretario de la Casa Blanca, Mr. E.A. Tamm, ha manifestado a los periodistas que, a pesar de la enfermedad que sufre, el Presidente Roosevelt trabaja en la preparación del discurso que pronunciará el próximo domingo.

Washington. — El Secretario de la Casa Blanca, Mr. E.A. Tamm, ha manifestado a los periodistas que, a pesar de la enfermedad que sufre, el Presidente Roosevelt trabaja en la preparación del discurso que pronunciará el próximo domingo.

Washington. — El Secretario de la Casa Blanca, Mr. E.A. Tamm, ha manifestado a los periodistas que, a pesar de la enfermedad que sufre, el Presidente Roosevelt trabaja en la preparación del discurso que pronunciará el próximo domingo.

Washington. — El Secretario de la Casa Blanca, Mr. E.A. Tamm, ha manifestado a los periodistas que, a pesar de la enfermedad que sufre, el Presidente Roosevelt trabaja en la preparación del discurso que pronunciará el próximo domingo.

Washington. — El Secretario de la Casa Blanca, Mr. E.A. Tamm, ha manifestado a los periodistas que, a pesar de la enfermedad que sufre, el Presidente Roosevelt trabaja en la preparación del discurso que pronunciará el próximo domingo.

Washington. — El Secretario de la Casa Blanca, Mr. E.A. Tamm, ha manifestado a los periodistas que, a pesar de la enfermedad que sufre, el Presidente Roosevelt trabaja en la preparación del discurso que pronunciará el próximo domingo.

Washington. — El Secretario de la Casa Blanca, Mr. E.A. Tamm, ha manifestado a los periodistas que, a pesar de la enfermedad que sufre, el Presidente Roosevelt trabaja en la preparación del discurso que pronunciará el próximo domingo.

Washington. — El Secretario de la Casa Blanca, Mr. E.A. Tamm, ha manifestado a los periodistas que, a pesar de la enfermedad que sufre, el Presidente Roosevelt trabaja en la preparación del discurso que pronunciará el próximo domingo.

Washington. — El Secretario de la Casa Blanca, Mr. E.A. Tamm, ha manifestado a los periodistas que, a pesar de la enfermedad que sufre, el Presidente Roosevelt trabaja en la preparación del discurso que pronunciará el próximo domingo.

Washington. — El Secretario de la Casa Blanca, Mr. E.A. Tamm, ha manifestado a los periodistas que, a pesar de la enfermedad que sufre, el Presidente Roosevelt trabaja en la preparación del discurso que pronunciará el próximo domingo.

## La situación de Birmania es inquietante

La carretera que une Rangún con Chung-king está virtualmente bloqueada y tratase de resucitar la antigua ruta de Marco Polo. CHANG-KAI-SHEK HA NEGOCIADO EL TRANSPORTE DE APROVISIONAMIENTOS DESDE LA INDIA

Washington. — Informaciones egadas a esta capital indican que reina gran inquietud respecto de la situación de Birmania y que el espíritu es análogo a la situación del país.

La carretera que une Rangún con las tropas del mariscal Chang Kai Shek se encuentra virtualmente bloqueada desde el momento en que los japoneses vadaron el río Salween.

Se asegura a este respecto que las tropas chinas intentan una diversión estratégica por el lado de Tailandia; pero, en caso de ser cierta la noticia, resultará ineficaz la maniobra.

Se informa además que, para evitar la terminación en Chung-king, los técnicos no han encontrado otra solución que resucitar el camino de Marco Polo.

La reapertura de la ruta de Marco Polo significa la reanudación de las relaciones diplomáticas entre China y el Irak el cual acaba de decidirse a ello.

Las negociaciones de Chang Kai Shek

Chunking. — Se ha publicado una declaración oficial sobre los resultados de la visita del general Chang Kai Shek, el jefe del gobierno chino, a la India.

La declaración expresa que se adoptaron medidas concretas para el transporte directo de aprovisionamientos de la India a China.

«El volumen de los aprovisionamientos — excederá del enviado por la ruta de Birmania. El puerto de Rangún ha sido abandonado en cuanto a la entrada de aprovisionamientos con destino a China. Su acceso ha sido minado».

Comunicado birmano

Rangún. — Comunicado birmano de ayer noche: «Esta tarde se han registrado intensos combates en el frente del río Bilin, habiendo cortado el enemigo nuestro flanco occidental.

Nuestras tropas se lanzaron al contraataque. El enemigo trató asimismo de envolver nuestro flanco izquierdo, pero nuestras posiciones permanecieron intactas.

El adversario intentó también franquear el río Bilin; pero nuestras tropas se lo impidieron. Hubo pérdidas por las dos partes».

## La aviación japonesa ha atacado de nuevo Port Darwin

El ataque se considera en Londres como el anuncio de una acción de gran envergadura

Las instalaciones petrolíferas destruidas por los holandeses en Sumatra valían 500 millones de dólares

Londres. — Se reciben noticias dando cuenta de que veinte aviones japoneses atacaron nuevamente la base de Port Darwin, en la tarde de ayer.

La D. C. A. británica derribó cuatro aparatos nipones.

Se informa además que durante el primer ataque aéreo realizado por los japoneses contra Port Darwin, fueron 72 los bombarderos nipones que volaron sobre la base británica.

Los aviones japoneses iban escoltados por cazas.

Es el anuncio de una acción de gran envergadura.

Washington. — El ataque aéreo llevado a cabo por los aviones japoneses contra Port Darwin es considerado en Londres como el anuncio de una acción de gran envergadura de los nipones contra la citada base británica.

Port Darwin está situado en el norte de Australia y domina la ruta del estrecho de Torres.

Su ocupación por los japoneses permitiría a las fuerzas niponas continuar el ataque contra el interior de Australia.

LA DESTRUCCIÓN DE LAS INSTALACIONES PETROLIFERAS DE SUMATRA

Washington. — Quinientos millones de dólares valían las instalaciones petrolíferas que los holandeses han destruido en Sumatra para evitar que cayesen en manos de los japoneses. También ha sido inutilizada la producción de petróleo.

Las últimas noticias que se reciben de Java anuncian que los preparativos militares son enormes, así que se presagia en este territorio una resistencia feroz.

Los aviadores norteamericanos que luchan en China se han unido a los defensores de la isla.

CONSIDERADOS COMO PRISIONEROS DE GUERRA

Vashlog'on. — El Departamento norteamericano de Marina anuncia que deben ser considerados como prisioneros de guerra 1.061 oficiales y marineros que se hallaban de servicio

## Méjico cierra las comunicaciones de T. S. H. con los países del Eje

Washington. — El Gobierno mejicano ha ordenado la suspensión del servicio radiotelegráfico con los países de las potencias del Eje o dominados por ellas, según informes recibidos de la capital mejicana.

La aviación finlandesa

Helinski. — Nuestra aviación destruyó con sus bombarderos numerosos vehículos automóviles soviéticos en el sector meridional del frente ruso.

Además la aviación finlandesa bombardeó y ametralló varios depósitos de escoria y de municiones bolcheviques.

SE VENDE

Leña para cocinas económicas. Se sirve a domicilio. Calle 37, C'an Grache. Tel. 1459 - Carr. Lluchmayor.

VENTA DE ABONO

Abono especial y garantizado para el NARANJO, y demás árboles frutales y para la siembra de patatas.

Pedidos: Casa de España 1, 1.ª (esquina Sindicato), Teléfono 2754 — Palma de Mallorca.

HORNOS AUTOMÁTICOS

adaptables a cocinas de carbón, gas, electricidad y leña. Bazar Eléctrico: Hnos. Puigcerdós. — Sindicato, 149, Palma. Tel. 1825.

DR. ANGUERA

Del Hospital Provincial Aparato digestivo

Almorranas — Fisura de ano Tratamiento médico. (Sin operar) Consulta de 11 a 2 Apuntadores, 10, Palma. Teléf. 22-71

FINCAS EN VALENCIA rústicas y urbanas compra y vende La Borde. — Calle Tornis, 14; Valencia. — Apartado 155.

Gran surtido de PLUMAS ESTILOGRÁFICAS desde 25 pesetas Venta: Droguería General Mola, 32.

PERMANENTE SUPLENTE La más moderna. La más práctica. La más duradera. La más BONITA.

MAQUINA REGISTRADORA NACIONAL VENDO eléctrica, seis totalizadores, 999'95, sistema crédito. Síndico, 35.

CALZADOS DADOS Liquidán 20.000 pares. Simos Señora desde 16'00. — Es cosa sorprendente. baratísimo. Grandes ocasiones para niños. J. Anselmo Clavé, 19.

El Dr. Juan Alzina y Me Especialista en enfermedades nerviosas y mentales. Palma el domingo día 22 y lunes día 23 de 9 a 11 y de 4 a 6.